

走不进的密林成了可穿行的绿洲

本市首个千亩大型开放休闲林地正式揭开面纱



■ 金山廊下郊野公园周边开放休闲林地,蓝天映衬下的红枫叶色亮眼

本报记者 周馨 摄

看得见走不进的“密林”,成了可穿行的“绿洲”。昨天,面积达1047.79亩的金山廊下郊野公园周边开放休闲林地正式揭开面纱,成为首个向市民开放的大型休闲林地。记者从市绿化和市容管理局(市林业局)获悉,今年年底前,本市共有8个面积千亩以上的大型开放休闲林地建成,分布于崇明区、金山区、松江区及青浦区,其中5个现已完成建设,市民休闲健身又多了好去处。

■ 金山廊下郊野公园周边开放休闲林地(已建成):位于廊下镇中华村和中丰村,临近廊下郊野公园,东至中华村农家乐村级道路,南至沪浙交界,西至中丰路,北至扶桑港,建设面积1047.79亩。该项目以“缤纷林海,四季畅游”为主题,以“春季花林芳甸,秋季层林尽染”为基调,旨在将原来树种单一、过密的林地打造成可供市民休闲、健身、休憩的绿色生态空间。

■ 青浦青西郊野公园周边开放休闲林地(已建成):位于青西郊野公园东北侧,周边有河祝村、南尤浜、北尤浜三个行政村,周边水系丰富,建设面积1021.38亩。项目建设分观鸟科普区、萍开蛙鸣区和入口景观区三个主题分区,通过增加四化乔灌木、观花观叶地被以及增加必要的休憩设施,打造出季相变化丰富的生态森林,满足市民休闲、游憩和健身的需求。

■ 松江洞泾百花港开放休闲林地(年底建成):位于松江洞泾,建设面积1079.04亩,临近松江大学城和洞泾地铁站,周边居民和大学生相对集中。本次建设以“春赏百花秋赏枫,最美乡野享乐行”为主题,分为荷塘寻趣区、花港漫步区、生态环保区、松林康养区四个主题区,通过林相改造、增植四化树种和休憩设施等措施,使林地成为市民出游休闲的好去处。

■ 崇明庙镇合中村开放休闲林地(已建成):位于庙镇合中村和钱西村,面积1046.6亩,根据设计方案,增加彩叶树、枫树等四化树种,同时融入崇明地域文化,形成“秋风乡野”特色。结合开心农场,合中村美丽乡村建设及乡村农业旅游资源,增加特色旅游服务设施,打造与现有旅游资源相融合的开放休闲林地。

■ 崇明种种片林开放休闲林地(已建成):位于庙镇种种片林,面积1006亩,建设将以“森林中的调色板”为主题,形成静思冥想区、湖岸观光区、科普教育区、彩叶展示区、林从漫步区五个区域。建成以彩化、珍贵化植物为主题,休闲旅游为主线的开放休闲林地,打造乡村公园雏形。

■ 崇明建设镇富安村开放休闲林地(年底建成):位于崇明建设镇东南角,南临城桥镇长兴村(官尖河),东临建设镇滨西村(张网港),北至建设镇运南村、白翎村(旭升河),西至白翎港,交通便利。面积1002.49亩,以“林海花岛,梦幻之森”为主题,遵循自然、康养和科普的设计理念,建设分农耕文化展示、观鸟、森林探险、静养花园、林下漫步等多个功能分区。

■ 崇明横沙开放休闲林地(已建成):位于崇明横沙乡东江路南北两侧,面积1087.36亩,项目以“海岛氧吧,骑乐无穷”为主题,进行分区域打造:西片区为原味休闲体验区;北片区为生态科普纯氧区,南区为悠闲乡邻慢活区。通过项目建设,将呈现“一路贯通,三区串联,五彩盛景”的多功能开放休闲林地供市民游玩。

■ 金山张堰镇百家村开放休闲林地(年底建成):位于张堰镇百家村,总面积1131.31亩,临近金山城区,交通便利,路网畅通。项目计划分荷舞暗香、森活乐园、蝶苑芳林、秋色金曲、林荫寻踪、樟林幽径六个景观特色区进行建设,通过增加四化乔灌木、观花观叶地被以及增加必要的休憩设施等措施,打造出季相变化丰富的多功能生态森林。

8大林地今年建成

除了廊下镇这处开放休闲林地外,今年年底前,本市还将建成7处面积1000亩以上的休闲林地,分别为青浦青西郊野公园周边开放休闲林地、松江洞泾百花港开放休闲林地、崇明庙镇合中村开放休闲林地、崇明建设镇富安村开放休闲林地、崇明横沙开放休闲林地、金山张堰镇百家村开放休闲林地。

截至目前,除松江洞泾百花港开放休闲林地、崇明建设镇富安村开放休闲林地、金山张堰镇百家村开放休闲林地外,其余项目已基本建设完成。年底前,所有

8个开放休闲林地将全部建成,形成各具特色的野趣空间。

开放休闲林地的“选址”,有不少“门槛”。“林地连片面积必须达1000亩以上,交通便利,林地和林木权属清晰、管护责任主体明确,才适合向市民开放。”上海市林业总站果树管理科(产业办)负责人樊斌琦说,“而在建设中,相关部门将进行林地抚育、景观改造提升等,并建造道路、沟渠等基础设施和避雨亭廊、休闲座椅等休憩设施,部分林地也会增设垃圾箱、标识标牌等服务设施。”

50个“千亩”已在计划

记者从市林业总站获悉,早在2012年起,市、区林业部门就在保护林地的基础上,开展林地开放的探索。通过林相改造及相关基础与服务设施建设,使林地资源总量不减少、林相结构更合理、林分质量有提高,服务功能再提升,打造乡村公园雏形,为市民提供休闲、健身、康养、休憩的绿色生态空间。

“在前期探索和试点的基础上,2019-2021年林业三年政策中设置了开

放休闲林地建设项目政策,规模化开放休闲林地正式拉开序幕。”上海市林业总站站长杨储丰说,“十四五”期间,上海将加快推进开放休闲林地建设,抓住‘全面推行林长制’的契机,进一步拓展林地的社会服务功能。结合现有百亩、千亩以上生态公益林和生态片林计划,建设千亩开放休闲林地50个;结合美丽乡村建设,建设小微开放休闲林地200个。”

本报记者 金旻矣

季相风景一一可期

昨天下午,记者来到金山区廊下镇。这片林地于中华村、中丰村,距离廊下生态园仅1.5公里,距离金山区政府23公里。从廊华路走进林地,红枫在阳光下红得亮眼,廊架边已种上了紫藤。林中,除了原有的杨树和香樟,增添了不少色叶植物和珍稀植物,比如樱花、银杏、舟山新木姜子、碧桃、红枫、浙江楠等,尤其是还新建了一条400米长的樱花大道,两旁都已种上了染井吉野樱花树……待来年,海棠花溪、落“樱”缤纷、枫林尽染、蜡梅报春、红梅傲雪等风景,将随着季相一一呈现。

林地中,建有3公里滨河观光通道、3公里林下漫步游线、2公里廊华路半程马拉松赛道,以及一条可骑行、可慢跑、可漫步的林下小径,同时,避雨亭廊、花架、木桥、亲水平台、护栏、休闲座椅、移动公厕、停车场等基础设施也一应俱全。“改造中新增了4个林下停车场,能容纳约50辆车,还增设了2处移动公厕,能解市民燃眉之急。”工作人员介绍。

近日,小鹏汽车因半年采集超43万张人脸照被罚10万元登上热搜。徐汇区市场监管局行政处罚书信息显示,小鹏汽车在7家门店安装人脸识别摄像设备,采集消费者面部识别数据,并未征得消费者同意,也无明示、告知消费者收集、使用目的。2021年1月至6月期间,共计采集上传人脸照片431623张。

逛个街、进个店,人脸信息就可能被商家悄无声息地采集走了……随着人脸识别技术的普及,滥用这一



今日论语

别逼消费者“遮脸逛街”

纪玉

技术侵犯个人合法权益的现象也不时出现。比如有的小区物业要求居民必须“刷脸”才能进入;又如一些商家安装人脸识别设备,偷偷获取消费者人脸信息,用于商业目的——今年的央视315晚会就曝光了这一问题,也有多地针对企业滥用人脸识别系统开出罚单,如广东佛山一房地产公司因此被罚款16万元。

消费者以为商家只是为了安

全、防盗装了摄像头,谁知真正目标竟是自己的“脸”!据央视报道,人脸识别摄像头捕捉到“脸”之后,消费者再去哪家店、去了几次,商家都“尽在掌握”;有的摄像头甚至能识别性别、年龄等信息,还可以打上职业打假人、记者等标签。去年,有消费者“戴头盔看房”,这略显滑稽的一幕却触动了不少人内心的担忧。如果任由人脸识别技

术被滥用,会不会逼得消费者“遮脸逛街”?

出于商业目的安装人脸识别摄像头,采集消费者人脸信息,为法律所不容。《个人信息保护法》明确规定:在公共场所安装图像采集、个人身份识别设备,应当为维护公共安全所必需,遵守国家有关规定,并设置显著的提示标识。所收集的个人图像、身份识别信息只能用于维护

公共安全的目的,不得用于其他目的;取得个人单独同意的除外。

对于人脸识别,人们一是担心技术本身安不安全。日前有一男子趁前女友熟睡翻开其眼皮,用人脸识别转走15万余元,就难免让人产生这样的疑问。二是忧心技术滥用,不能遏制。当下,关于个人信息保护的法律法规体系渐趋完善,除了个人要有信息安全意识之外,还须企业等技术使用主体加强自律,监管部门通过执法让法律法规更好落地。